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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

HOUSEHOLD AND SIMILAR ELECTRICAL APPLIANCES -
SAFETY -

Part 2-95: Particular requirements for drives for vertically
moving garage doors for residential use

FOREWORD

this end and in addltlon to other activities, IEC publishes International
Technical Reports, Publicly Available Specifications (PAS) and Guides

governmental organizations liaising with the IEC also partlmpate i
with the International Organization for Standardization (ISO
agreement between the two organizations.

and are accepted by IEC National
Committees in that sense. While all reasonable effqrts re that the technical content of IEC
Publications is accurate, IEC cannot be ) the way in which they are used or for any
misinterpretation by any end user.

the latter.

IEC itself does nof _provide
assessment serw i
services carried out by i

AttentionN ¥ 'to ative references cited in this publication. Use of the referenced publications is
indispensabte_for the sorreef application of this publication.

Attention igTdraw possibility that some of the elements of this IEC Publication may be the subject of
patent rights” IEC shail not be held responsible for identifying any or all such patent rights.

This eonsolidated version of the official IEC Standard and its amendment has been prepared
foruser convenience.

IEC 60335-2-95 edition 3.1 contains the third edition (2011-09) [documents 61/4103/CDV and
61/4201/RVC] and its amendment 1 (2015-01) [documents 61/4827/FDIS and 61/4871/RVD].

In this Redline version, a vertical line in the margin shows where the technical content is
modified by amendment 1. Additions and deletions are displayed in red, with deletions being
struck through. A separate Final version with all changes accepted is available in this
publication.
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This part of International Standard IEC 60335 has been prepared by IEC technical
committee 61: Safety of household and similar electrical appliances.

The principal changes in this edition as compared with the second edition of IEC 60335-2-95
are as follows (minor changes are not listed).

— Some notes have been converted to normative text (11.7. 20.2. 20.101)

— Arequirement to fit an entrapment protection device has been added (22.109).

This publication has been drafted in accordance with the ISO/IEC Directives, Part 2.

This part 2 is to be used in conjunction with the latest edition of IE€C60335-1Cand its

NOTE 1 When “Part 1” is mentioned in this standard, it refers to IEC 60335-1.

This part 2 supplements or modifies the corresponding cla i so as to
convert that publication into the IEC standard: Safety requi ives_for vertically
moving garage doors for residential use.

— subclauses, tables and figures that are numpered startihg 01 are additional to those in Part 1;

— unless notes are in a new sybtlause ori ) } they are numbered starting from 101, including

— additional annexes are leftered A

NOTE 3 The follow
— requirements: in
— test specificatjons:

Q

remain unchangeé ntil the stability date indicated on the IEC web site under
"http://webstore.iec.ch" in the data related to the specific publication. At this date, the
publication will be

e (réconfirmed,
o withdrawn,

e replaced by a revised edition, or

e amended.

NOTE 4 The attention of National Committees is drawn to the fact that equipment manufacturers and testing
organizations may need a transitional period following publication of a new, amended or revised IEC publication in
which to make products in accordance with the new requirements and to equip themselves for conducting new or
revised tests.

It is the recommendation of the committee that the content of this publication be adopted for implementation
nationally not earlier than 12 months or later than 36 months from the date of publication.

The following differences exist in the countries indicated below.
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- 6.1: Class 0l appliances are allowed (Japan).

- 7.1: Additional markings are required (USA).

— 7.12.1: Additional warnings and instructions are required (USA).
- 11.7: The test conditions are different (USA).

- 19.9: A running overload test is carried out (USA).

— ZU.TUT. Ine testiIs not carried out (USA).

A list of all parts of the IEC 60335 series, under the general title: Household and similar
electrical appliances — Safety, can be found on the IEC website.

IMPORTANT - The “colour inside” logo on the cover page of thj
that it contains colours which are considered to be useful for tiie
of its contents. Users should therefore print this publication usi

3
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INTRODUCTION

It has been assumed in the drafting of this International Standard that the execution of its
provisions is entrusted to appropriately qualified and experienced persons.

This standard recognizes the internationally accepted level of protection against hazards such

as electrical mechanical thermal fire and radiation of annliances when aonerated as in
7 7 L) Lol o Lad

normal use taking into account the manufacturer's instructions. It also covers abnormal
situations that can be expected in practice and takes into account the way in which
electromagnetic phenomena can affect the safe operation of appliances.

This standard takes into account the requirements of IEC 60364 as far as-possible”se that
there is compatibility with the wiring rules when the appliance is co

mains. However, national wiring rules may differ.

far as is reasonable. If applicable, the influence of one furcti
account.

in Part 1, Part 1 applies.

NOTE 1 This means that the technical com

This standard is a product famlly stadar

d dealing Wi i
s covering the same subject.

NOTE 2 Horizontal and g azard are not applicable since they have been taken into
consideration when developing te\g nd artlclar requirements for the IEC 60335 series of standards. For
example, in the caseg gui surfaces on many appliances, generic standards, such as
ISO 13732-1 for hot’s S g in addition to Part 1 or part 2 standards.

An appliance that ithath v'of this standard will not necessarily be considered to
comply with the safe ciples of the standard if, when examined and tested, it is found to

have other fegtures that.in theTevel of safety covered by these requirements.

in the requj is» standard may be examined and tested according to the intent of
iT™found to be substantially equivalent, may be considered to comply
with the stapdarad:
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HOUSEHOLD AND SIMILAR ELECTRICAL APPLIANCES -
SAFETY -

Part 2-95: Particular requirements for drives for vertically
moving garage doors for residential use

1 Scope

This clause of Part 1 is replaced by the following.

NOTE 101 Examples of garage doors are shown in Figure 101.

NOTE 102 The drive may be supplied with a garage door.

NOTE 105 This stax

for rolling shutters, a

This clauseof Part 1 is applicable except as follows.

Addition:

IEC 60068-2-52, Environmental testing — Part 2: Tests — Test Kb: Salt mist, cyclic (sodium
chloride solution)

3 Terms and definitions

This clause of Part 1 is applicable except as follows.
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3.1.9 Replacement:

normal operation
operation of the drive under the following conditions

Drives supplied without a door are operated with their rated load.

Bri it I it tooT—imetatted— -

instructions.

3.101
drive
motor and other components that control the movement of the door

NOTE Examples of components are gears, controls, brakes and entrapment prote

3.102
entrapment protection system

sensing devices or a biased-off switch.

3.103
automatic drive

drive that operates the dooy in at least onetio

3.104
biased-off switch

switch that auto@a

3.105
rated load

6ut intentional activation by the user

5 General conditions for the tests
This-clause of Part 1 is applicable except as follows.

5.2 Addition:

When a test has to be carried out with a door, the door specified for installation with the drive
that gives the most unfavourable conditions for the test is used. An artificial load may be used
to simulate the door for some of the tests. The drive is adjusted in accordance with the
instructions.

5.5 Addition:

Wicket doors are kept closed during the tests.
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6 Classification
This clause of Part 1 is applicable except as follows.

6.1 Modification:

—DBrives—strat-bectasst—ctassHorctasstt-
6.2 Addition:

Drives intended to be exposed to outdoor conditions shall be at least IPX4.

7 Marking and instructions
This clause of Part 1 is applicable except as follows.

7.1 Modification:

Drives shall be marked with the rated power input.

Addition:

Drives supplied without a door shall be 2 gad in N or in Nm.

signs of (wear, damage or imbalance. Do not use if repair or adjustment is needed since a
fault,inthe installation or an incorrectly balanced door may cause injury;

— each "month check that the drive reverses when the door contacts a 40 mm high object
placed on the floor. Adjust if necessary and recheck since an incorrect adjustment may
present a hazard;

= details on how to use the manual release;

— Information concerning the adjustment of the door and drive (when applicable);

— disconnect the supply when cleaning or carrying out other maintenance.
Instructions for automatic drives shall state the substance of the following:

WARNING: Automatic door — The door may operate unexpectedly, therefore do not
allow anything to stay in the path of the door.
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7.12.1 Addition:
The installation instructions shall state the substance of the following:

WARNING: Important safety instructions. Follow all instructions since incorrect
installation can lead to severe injury.

The installation instructions shall include details for the installation of the drive and its

associated components.

For drives supplied without a door, the installation instructions shall indicate the type, size
and mass of doors for which the drive is intended to be used.

The installation instructions shall include the substance of the following:
— before installing the drive, remove all unnecessary ropes o 3 able any
equipment, such as locks, not needed for powered operation;

— before installing the drive, check that the door is in good Pran 9 , correctly
balanced and opens and closes properly;

— install any fixed control at a height of at least 1,5
from moving parts;

NOTE 101 It is not required to specify a minim

— permanently fix the labels warning
fixed controls;

information s d
— the drive mu

, d with a label suitable for permanent fixing. For automatic
8 the substance of the following:

For other drives, the label shall include a warning sign having a height of at least 60 mm. The
label)shall also include the substance of the following:

WARNING: Keep children away when the door is moving.

NOTE An example of a suitable warning sign is shown in Figure 102.

Compliance is checked by inspection and measurement.

7.102 Drives that use contact sensing as an entrapment protection system shall be
supplied with a label that states the substance of the following:

WARNING: Risk of entrapment — Regularly check and, if necessary, adjust to ensure
that, when the door contacts a 40 mm high object placed on the floor, the
door reverses or the object can be freed.
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Compliance is checked by inspection.

7.103 Drives shall be supplied with a label suitable for permanent fixing that describes how
to use the manual release.

Compliance is checked by inspection.

7.104 |If the drive is intended to be installed by the user, the packaging shall indicate the
type of door, including its size and mass, that the drive is intended to operate and, ,f
applicable, that the drive

— is intended to be installed at least 2,5 m above the floor or other access level;
— can be used with doors having openings greater than 50 mm in diamge
— s intended for automatic operation.

Compliance is checked by inspection.

8 Protection against access to live parts

This clause of Part 1 is applicable except as follows.

8.2 Modification:

Basic insulation and parts separated
during adjustment, if a tool is needed tg

s/by~basic insulation may be touched
he adjustment means.

10.2 Modification:

Instead of determining the mean value, the maximum value of the current is determined,
iArush currents being ignored.

11 Heating
This clause of Part 1 is applicable except as follows.
11.7 Replacement:

Drives for continuous operation are operated for consecutive cycles until steady conditions
are established.
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Automatic drives are operated without rest periods for 3 cycles based on the maximum size
of door the drive is intended to operate or 4 min, whichever is longer.

Other drives are operated as follows:

— drives supplied without a door are operated without rest periods for a minimum of 2 min
unless the rated operating time is longer;

— drives supplied with a door are operated without rest periods for 3 cycles.
12 Void

13 Leakage current and electric strength at operating tempera

This clause of Part 1 is applicable.

14 Transient overvoltages

This clause of Part 1 is applicable.
15 Moisture resistance
This clause of Part 1 is applicable excep 0

Parts of drives intended\to beg( exposen conditions are subjected to the tests

avtube that is open at both ends and has the largest
[ The tube has a length twice that of the motor and is
al'use. The support is rotated at a speed of 1 r/min.

diameter specifie
mounted on g

d electric strength

This clause of P2 s applicable.

17 Oyverload protection of transformers and associated circuits

This clause of Part 1 is applicable.

18 Endurance

This clause of Part 1 is not applicable.

19 Abnormal operation
This clause of Part 1 is applicable except as follows.

19.1 Addition:
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Drives are also subjected to the test of 19.101.
19.9 Not applicable.

19.10 Addition:

The test is carried out for one cycle of operation if this is longer than 1 min.

19.13 Addition:

For each fault condition in 19.11.2, if the appliance is still operating comply with
20.102 to 20.106.

19.101 Drives, other than those for continuous operation, are/sup af ra oltage and
operated continuously under normal operation.

20 Stability and mechanical hazards

This clause of Part 1 is applicable except as follg

20.2 Addition:
Moving parts of drives intended to be (instated a ht of at least 2,5 m above the ground
are considered to be positioned sg de protestion is provided.

Addition:

rated load>~apphed for3Q/min. If the drive is supplied with a door, the load is applied to the
door and is equal to the highest force exerted by it. The highest force is determined with the
door in the.most unfavourable position, the drive not being energized. Automatic operation of

automatic.drives is rendered inoperative.
Theresshall be no movement except for removal of any play in the system.

The test is repeated with the drive supplied at 0,85 times rated voltage and with the supply
disconnected.

20.102 Drives controlled by a biased-off switch shall stop when the actuating member of
the switch is released.

Compliance is checked by the following test.

The drive is installed with a door and supplied at the most unfavourable voltage between
0,94 times and 1,06 times the rated voltage. It is operated to close the door. When the
actuating member of the switch is released,
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— if the closing force exerted by the door does not exceeds 150 N, as measured in 20.104.1,
the bottom edge of the door shall stop;

— if the closing force exerted by the door exceeds 150 N, as measured in 20.104.1, the
bottom edge of the door shall stop before it has travelled more than 50 mm vertically;

The test is repeated during the opening movement of the door.

20.103 Drives incorporating an entrapment protection system with sensing devices which
prevent the door coming into contact with an obstacle shall not cause injury resulting from a
moving door.

Compliance is checked by the following test.

according to the instructions and the drive is supplied at the
between 0,94 times and 1,06 times the rated voltage.

and the fully 'open
direction.

A cylindrical obstacle, y m and a length of 850 mm, is suspended
centrally in the deor Qpening d vertically with the upper end at a height of
900 mm above t hd.

During the-tests, any biased-off switch is held closed.

20.104 - Drives incorporating an entrapment protection system with sensing devices which
rely on the door contacting an obstacle shall not cause injury resulting from a moving door.

€ompliance is checked by the test of 20.104.1. For automatic drives and drives with a
closing force exceeding 400 N, compliance is also checked by the test of 20.104.2 for a

closing movement.

The drive is installed with a door, the force exerted by the drive is set at the maximum value
according to the instructions and the drive is supplied at the most unfavourable voltage
between 0,94 times and 1,06 times the rated voltage.

During the tests, any biased-off switch is held closed.

20.104.1 Any non-contact entrapment protection system is rendered inoperative.
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The drive is operated to close the door from the fully open position and the entrapment
protection system shall limit the vertical component of the average closing force to

— 150 N during the first 5 s after the force has exceeded 25 N and
— 25 N thereatfter;

or

— 400 N during the first 0,75 s after the force has exceeded 150 N,
— 150 N during a further period of 4,25 s and
— 25 N thereafter;

— 800 N during the first 2 s after the force has exceeded 150 N fo
outward,

— 600 N during the first 2 s after the force has exceeded 150 M
— 150 N during a further period of 3 s and
— 25 N thereatfter.

. The spring acts on a

diameter of 80 mm and a spring having a ratio o
i d fall time not exceeding

sensing element that is connected to an ampjifier

The force is measured on the botto e.dogr at the following heights above the
ground:

— 50 mm;
— 300 mm;

— 500 mm;
- 2500 mm, o@)

2 800 mm.

imum opening height of the door if this is less than

At each height, the at the following locations:

— in the ce e b ge of the door;
The test is cark three times and the arithmetic average closing force is calculated for
each location.

NOTE . The door may reverse its movement after contacting the obstacle.

20:104.2 An obstacle having dimensions of approximately 80 mm x 300 mm and a height of
700 mm is placed on the ground and centrally along its 300 mm length across the door
opening. The drive is operated to close the door from heights of 100 mm, 1 000 mm and the

fully open position of the door. The door shall not move or only move in the opening direction.

The test is repeated from the fully open position with the obstacle positioned at 100 mm from
each end of the door opening in turn.

A cylindrical obstacle, having a diameter of 50 mm and a length of 850 mm, is suspended
centrally in the door opening. It is suspended vertically with the upper end at a height of
900 mm above the ground.
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The drive is operated to close the door and the cylinder is swung across the door opening
from an angle of 45°. The entrapment protection system shall cause the door to reverse its
movement.

20.105 Drives shall prevent entrapment in the opening direction.

Compliance is checked by the following test.

The force exerted by the drive is set at the maximum value according to the instructions. A
test piece having dimensions of approximately 200 mm x 300 mm, a height of 700 mm and ‘a
mass of 20 kg £ 0,5 kg is fixed centrally to the outside of the door, with the 300 mm ledge
adjacent to the bottom edge of the door.

times the
efore the

The drive is supplied at the most unfavourable voltage between 0,94
rated voltage and operated to open the door. The movement of th
test piece comes into contact with the lintel.

biased-off switch.

The drive is installed with a door and
close the door. During the movement, a
installation wiring.

If the entrapme e
one additional fault’sifn

The inspection shall’evaluate which parts can affect the safety of operation and whether they
are likely.-to break or become loose. These parts may be within the drive or used for
connécting the drive to the door.

NOTE Examples of parts which are evaluated are screws, pins, shafts, wheels, chains and supporting parts.

If the inspection cannot determine whether the drive will continue to operate normally or stop

its movement when the part has failed, the following test is carried out.

The drive is installed with a door, the force exerted by the drive is set at the maximum value
according to the instructions and the drive is supplied at the most unfavourable voltage
between 0,94 times and 1,06 times the rated voltage.

The faults are introduced one at a time and the drive is operated as in normal use.

Unless the drive and the door continue to operate normally,
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— the drive shall stop operating by the end of the cycle, and
— further operation shall not be possible, and
— the speed of the door shall not increase by more than 20 %.

20.108 During the movement of the drive in either direction, the actuation of a manual
control shall stop the movement if there is no separate button for the stop function.

If the control has a single button for controlling the movement, further actuation shall reverse
the direction of movement.

If the control has three buttons for controlling the movement, one button.shall bevya)stop
button.

Compliance is checked by a manual test.

NOTE The test may be carried out without a door.

20.109 The appliance shall incorporate a manual releas can be operated
manually. Operation of the manual release shall not giyei

unexpected operation of the drive.

20.110 Drives shall
unintentionally.

alfomatically after the movement has stopped

NOTE 1 Unintentio \ ky interruption of the power supply or by operation of a thermal
cut-out.

The appli g | RPN ated voltage and operated under normal operation. The
’ 2 \| for at least 2 s. After the supply is restored, the drive shall not
matic drives may restart, provided they function as in normal use.

restart. However, atfo

The appliance is operated again and operation of a thermal cut-out is simulated. After the
fault condition has been removed, the drive shall not restart. However, automatic drives may
restart provided they function as in normal use.

NOIE 2 The test may be carried out without a door.

21 Mechanical strength

This clause of Part 1 is applicable.

22 Construction
This clause of Part 1 is applicable except as follows.

22.40 Not applicable.
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22.46 Addition:

If compliance with the requirements in Clause 20 relies on the operation of a programmable
electronic circuit, the software shall contain measures to control the fault/error conditions
specified in Table R.1.

22.101 1t shall not be possible to adjust the drive without the use of a tool.

Compliance is checked by inspection.

22.102 Drives shall be supplied with all associated components necessary for compliance
with this standard.

Compliance is checked by inspection.

22.103 If the entrapment protection system is a biased~o
possible to activate the drive when operating the switch within s

Compliance is checked by inspection and test.

22.104 Drives shall not be provided with a control tha trapment protection
system inoperative. A malfunctioning : system shall only be
overridden by a biased-off switch in gigf ‘ ijg first activation.

NOTE 1 The biased-off switch can be the con{rehused\o dpérate

stem is fully functional. For each test, a fault
stem. The biased-off switch shall not override

is introduced in the.entrapme
the malfunctioni 4

22.105_\The actuating member of the manual release shall be coloured red.

Compliance is checked by inspection.

22.106 All manual controls that operate the door shall have the same markings to indicate

the Tanctions.
Compliance is checked by inspection.

NOTE The control may be for remote operation or for wall mounting.

22.107 It shall only be possible to open and close the door by use of a manual control
unless an automatic drive is provided.

Compliance is checked by inspection and test.
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22.108 A drive for a door incorporating a wicket door shall be constructed so that the drive
cannot be operated when the wicket door is open.

Compliance is checked by inspection and by the following test.

The drive is installed with a door incorporating a wicket door and is supplied at rated
vol . The wicket ri n nd the drive i rat t n th r. Th
door shall not open.

22.109 Drives shall incorporate

— a biased-off switch; or

— an entrapment protection system with sensing devices which preyve
into contact with an obstacle; or

endoor-coming

— an entrapment protection system with sensing devices which ¢
an obstacle.

Compliance is checked by inspection.
23 Internal wiring

This clause of Part 1 is applicable.

24 Components
This clause of Part 1 is apph

24.1.3 Addition:

If a switch is usdi
tested for 300 cycle

25.7 Addition

The supply cord of drives for outdoor use shall be polychloroprene sheathed and not be
lighterihan ordinary polychloroprene sheathed cord (code designation 60245 IEC 57).

26> Terminals for external conductors

Thics clauseof Part 1 ic annlicahlg
+—H ot ——at——S—apPPHESBHE-

27 Provision for earthing

This clause of Part 1 is applicable.

28 Screws and connections

This clause of Part 1 is applicable.
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29 Clearances, creepage distances and solid insulation
This clause of Part 1 is applicable except as follows.

29.2 Addition:

Tla H H P [T ol Po 1 bla H [ H 1 ol Il P |
FTIc TTICTUTTIVITUTITITTTIU TS PUITULIUTT UTYITT O UTIIT oS UIT TTToUuldliUulT 1o TITUIUSTU Ul TULAITU  oU

that it is unlikely to be exposed to pollution during normal use of the appliance.

30 Resistance to heat and fire
This clause of Part 1 is applicable except as follows.

30.2.2 Not applicable.

31 Resistance to rusting

This clause of Part 1 is applicable except as follows.

Addition:

The scratches are mape S 1 in~along the surface of the coating at a speed of
approximately 20 mam/s f nade at least 5 mm apart and at least 5 mm from
the edges. 6

After the test, the drp g ve deteriorated to such an extent that compliance with
this standard, in partk i :

This clause ©f,Part 1 i8 applicable.
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X T

IEC 1496/
Types

a One-piece door with horizontal track

b One-piece door, with vertical and horizontal tracks, containing a wicket door
¢ Sectional door with horizontal and vertical track

d Sectional door with horizontal folding

e \Vertical tracked canopy door

f Rolling door

Figure 101 — Examples of types of garage doors
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NOTE Form and colours are in accordance with ISO 3864-1.

Figure 102 — Example of pigetogra hg ag@}ust child entrapment

&
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Annexes

The annexes of Part 1 are applicable except as follows:

Annex R
(normative)

Software evaluation

This annex of Part 1 is applicable except as follows:

R.2.2.5 Addition:

For other programmable electronic CIrCUItS with funct|ons requiring \s® tw M corgorating

Ault/error

Clause 20 is impaired.

IEC 60335-2-97, Hotisehgld a imilar€lectrical appliances — Safety — Part 2-97: Particular

requirements for drives g ers, awnings, blinds and similar equipment
IEC 60335- 2 103 and similar electrical appliances — Safety — Part 2-103
Particular es for gates, doors and windows

for safety signs inNworkplaces and public areas
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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

APPAREILS ELECTRODQMEST[QUES ET ANALOGUES -
SECURITE -

Partie 2-95: Régles particulieres pour les motorisations de portes
de garage a ouverture verticale, pour usage résidentiel

AVANT-PROPOS

La Commission Electrotechnique Internationale (IEC) est une organlsat|on
composée de lI'ensemble des comités électrotechniques nationaux (Comités na
objet de favoriser la coopération internationale pour toutes les questions de
de ['électricité et de I'électronique. A cet effet, I'lEC — entre autre
internationales, des Spécifications techniques, des Rapports techniques,

organisations mternatlonales gouvernementales et non gouverne
également aux travaux. L IEC collabore étroitement avec IOr

comme telles par les Comités nationaux de R
s'assure de l'exactitude du contenu techniqued

fournissent des
conformité de I'lE
indépendants.

Aucune respaonsahjlité\ ne

L'attention est-attirée syr les références normatives citées dans cette publication. L'utilisation de publications
référencées est obligatdire pour une application correcte de la présente publication.

L’attention”est attirée sur le fait que certains des éléments de la présente Publication de I'lEC peuvent faire
I’objét-de droits de brevet. L’IEC ne saurait étre tenue pour responsable de ne pas avoir identifié de tels droits
de\brevets et de ne pas avoir signalé leur existence.

Cette version consolidée de la Norme IEC officielle et de son amendement a été préparée pour
la commodité de I'utilisateur.

L’IEC 60335-2-95 édition 3.1 contient la troisiéme édition (2011-09) [documents 61/4103/CDV et
61/4201/RVC] et son amendement 1 (2015-01) [documents 61/4827/FDIS et 61/4871/RVD].

Dans cette version Redline, une ligne verticale dans la marge indique ou le contenu technique
est modifié par 'amendement 1. Les ajouts et les suppressions apparaissent en rouge, les
suppressions étant barrées. Une version Finale avec toutes les modifications acceptées est
disponible dans cette publication.
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La présente partie de la Norme internationale IEC 60335 a été établie par le comité
d’études 61 de I'lEC: Sécurité des appareils électrodomestiques et analogues.

Par rapport a la deuxiéme édition de I'l[EC 60335-2-95, les principales modifications indiquées
ci-aprés ont été apportées dans la présente édition (les modifications mineures ne sont pas
mentionnées).

— Certaines notes ont été transformées en texte normatif (11.7, 20.2, 20.101).

— Une exigence pour intégrer un systeme de protection contre I'écrasement a été ajoutée
(22.109).

La version frangaise de cette norme n'a pas été soumise au vote.
Cette publication a été rédigée selon les Directives ISO/IEC, Partie ¥

La présente partie 2 doit étre utilisée conjointement
IEC 60335-1 et ses amendements. Elle a été établie sy
(2010) de cette norme.

NOTE 2 Le systém

— paragraphes, tablea
Partie 1;

la Partie 1,
modifiés o

— annexgS:les gnnexes.supplémentaires sont appelées AA, BB, etc.

NOTE 3 Les carqetéres d'imprimerie suivants sont utilisés:
- exigences’ carastéres romains;

- mogdalités d'essais: caracteres italiques;

—  notes: petits caractéeres romains.

l'es®mots en gras dans le texte sont définis a I'Article 3. Lorsqu'une définition concerne un adjectif, I'adjectif et le
nom associé figurent également en gras.

LU bUIIIitU’ d déuldé yutT :U UUIItGIIu dc :a pub:;uat;uu dc baoc Ut dC QUTI GIIIUIIdUIIIUIIt nc ol d
pas modifié avant la date de stabilité indiquée sur le site web de I'lEC sous
"http://webstore.iec.ch" dans les données relatives a la publication recherchée. A cette date,
la publication sera

e reconduite,
e supprimeée,
e remplacée par une édition révisée, ou

e amendée.
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NOTE 4 L’attention des Comités nationaux est attirée sur le fait que les fabricants d’appareils et les organismes
d’essai peuvent avoir besoin d’'une période transitoire aprés la publication d’'une nouvelle publication IEC, ou d’'une

publication amendée ou révisée, pour fabriquer des produits conformes aux nouvelles exigences et pour adapter
leurs équipements aux nouveaux essais ou aux essais révisés.

Le comité recommande que le contenu de cette publication soit entériné au niveau national au plus tét 12 mois et
au plus tard 36 mois aprés la date de publication.

Les différences suivantes existent dans les pays indiqués ci-aprés.

— 6.1: Les appareils de la classe 0l sont autorisés (Japon).
— 7.1: Des marquages complémentaires sont exigés (USA).
— 7.12.1: Des mises en garde et des instructions complémentaires sont exigées (USA).

— 11.7: Les conditions d’essai sont différentes (USA).

— 19.9: Un essai de fonctionnement en surcharge est effectué (USA).
— 20.101: L’essai n’est pas effectué (USA).

Une liste de toutes les parties de la série IEC 60335, sou

IMPORTANT - Le logo “colour inside" qui se trouv \ag%{t;couverture de cette
publication indique qu'elle contient des coul i nsidérées comme utiles a
une bonne compréhension de son tenu,A\es\utili s devraient, par conséquent,
imprimer cette publication en utilisggtﬂﬁﬂ\e impri

RO

S5
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INTRODUCTION

Il a été considéré en établissant la présente Norme internationale que I'exécution de ses

dispositions était confiée a des personnes expérimentées et ayant une qualification
appropriée.

Cette norme reconnait le niveau de nrotection internationalement 9r~r~nn+n contre les rlcnnnc
Lig

électriques, mécaniques, thermiques, liés au feu et au rayonnement des appareils, Iorsqu ils
fonctionnent comme en usage normal en tenant compte des instructions du fabricant. Elle
couvre également les situations anormales auxquelles on peut s'attendre dans la pratique et
prend en considération les phénoménes électromagnétiques qui peuvent affecter’“le
fonctionnement en toute sécurité des appareils.

NOTE 1 Cela 5|gn|f|e que Ies comités d’ etud

NOTE 2 Les normes/korizgntales €
prises en considérad ¢ !
IEC 60335. Par exemyplg,

normes génériques, com

la présente norme ne sera pas nécessairement jugé
pité de la norme si, lorsqu'il est examiné et soumis aux essais,

ceux deécrits dans les exigences de cette norme peut étre examiné et essayé en fonction de
I'objectifipoursuivi par ces exigences et, s'il est jugé pratiquement équivalent, il peut étre
estimé.conforme aux principes de sécurité de la norme.
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APPAREILS ELECTRODQMEST[QUES ET ANALOGUES -
SECURITE -

Partie 2-95: Regles particuliéres pour les motorisations de portes
de garage a ouverture verticale, pour usage résidentiel

1 Domaine d’application

L’article de la Partie 1 est remplacé par I'article ci-apreés.

de garage motorisées.

NOTE 101 Des exemples de portes de garage sont représentég’a la Figure 107

NOTE 102

NOTE 103 & prétection contre l'écrasement a
utiliser avec les motorisations. Elle ne couvre pas les\[is¢ ié < isme de la porte elle-méme.

Dans la mesure du possible, la présenfe norme tra s risques ordinaires présentés par les
appareils, encourus par tous les indi autour de I'habitation. Cependant,
cette norme ne tient pas de l'emploi de I'appareil comme jouet par des
jeunes enfants mais recoxnnai vent étre au voisinage de la porte de
garage.

NOTE 104 L'attent € iré i S de nombreux pays, des exigences supplémentaires sont
spécifiées par les orgarisme iona gesponsables de la protection des travailleurs et par des organismes
similaires.

— destinées a €tre utilisées dans des locaux présentant des conditions particuliéres, telles que la présence d'une
atmosphére corrosive gu explosive (poussiére, vapeur ou gaz).

2 Reéféerences normatives

Larticle de la Partie 1 est applicable avec I’exception suivante.

Addruorn.

IEC 60068-2-52, Essais d’environnement — Partie 2-52: Essais — Essai Kb: Brouillard salin,
essai cyclique (solution de chlorure de sodium)

3 Termes et définitions

L’article de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.
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3.1.9 Remplacement:

conditions de fonctionnement normal
fonctionnement de la motorisation dans les conditions suivantes

Les motorisations livrées sans porte sont mises en fonctionnement sous la charge
assignée.

Les motorisations livrées avec une porte sont mises en fonctionnement avec la porte
installée conformément aux instructions.

3.101
motorisation
moteur et autres composants qui commandent le mouvement de la porié

NOTE Comme exemples de composants, on peut citer les engrenages, les dispos
les systémes de protection contre I’écrasement.

3.102
systéme de protection contre I'écrasement

sans verrouillage.

3.103

motorisation qui fai dans au moins une direction sans action

intentionnelle de ilisa

3.104

charge ou couple pbué a la motorisation par le fabricant

4 Exigences générales

[Rarticle de la Partie 1 est applicable.

9 Conditions generales d’essais
L’article de la Partie 1 est applicable avec I’exception suivante.
5.2 Addition:

Lorsqu'un essai doit étre effectué avec une porte, on utilise la porte spécifiée pour
Iinstallation avec cette motorisation qui donne les conditions les plus défavorables pour
I'essai. Pour certains essais, une charge artificielle peut étre utilisée pour simuler la porte.
La motorisation est ajustée conformément aux instructions.
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5.5 Addition:

Les portillons sont fermés pendant les essais.

6 Classification

L’article de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.
6.1 Modification:

Les motorisations doivent étre de la classe I, de la classe Il ou de |la classeJll.

6.2 Addition:

Les motorisations destinées a étre exposées aux condition
moins IPX4.

7 Marquage et instructions
L’article de la Partie 1 est applicable avec les exgcept
7.1 Modification:
Les motorisations doivent porter le m
Addition:

Les motorisations li

en N ou en Nm.Q

7.12 Addition:

ons importantes de sécurité. Il est important pour la sécurité
personnes de suivre toutes les instructions. Conserver ces

Les instructions doivent comporter, en substance, les indications suivantes:

— ne<«pas’ laisser les enfants jouer avec les dispositifs de commande de la porte. Mettre les
télécommandes hors de portée des enfants;

—~-aSurveiller la porte en mouvement et maintenir les personnes éloignées jusqu'a ce que la
porte soit complétement ouverte ou fermée (non nécessaire pour les motorisations
automatiques);

— faire attention en utilisant le dispositif de dépannage manuel car une porte ouverte peut
retomber rapidement du fait de ressorts faibles ou cassés, ou étre mal équilibrée;

— vérifier fréquemment l'installation, notamment les cables, les ressorts et les fixations, pour
déceler tout signe d'usure, de détérioration ou de mauvais équilibrage. Ne pas utiliser le
systéme si une réparation ou un réglage est nécessaire car un défaut dans l'installation ou
une porte mal équilibrée peut provoquer des blessures;
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— chaque mois, vérifier que la motorisation change de sens lorsque la porte rencontre un
objet de 40 mm de haut placé sur le sol. Régler, si nécessaire, et revérifier car un mauvais
réglage peut présenter un risque;

— des détails sur la fagon d’utiliser le dispositif de dépannage manuel;
— des informations concernant le réglage de la porte et de la motorisation (s’il y a lieu);
— déconnecter 'alimentation lors du nettoyage ou de la réalisation d’'un autre entretien.

Les instructions des motorisations automatiques doivent comporter, en substance, la mise
en garde suivante:

MISE EN GARDE: Porte automatique — La porte peut fonctionner a I'improviste(\ par
conséquent ne rien laisser dans la trajectoire de la

PO

7.12.1 Addition:

type, les dimensions et la masse de
étre utilisée.

— avant d'installer la m®&
hors service tous l¢

— avant d'inst
gu'elle est correcte

— installer I'orgame
sol;

visible ou prés-deg dispositifs de commande fixes éventuels;

— fixerta. demeure I'étiquette concernant le dispositif de dépannage manuel prés de son
organe de manceuvre;

—s\aprés installation, s’assurer que le mécanisme est correctement réglé et que la
motorisation change de sens lorsque la porte rencontre un objet de 40 mm de hauteur
placé sur le sol;

= Ies Informations necessalres pour la manipulation en touie Securiie d une motorisation
pesant plus de 20 kg. Ces informations doivent décrire la fagon d’utiliser les dispositifs de
manipulation, tels que crochets et cables;

— ne pas utiliser la motorisation avec une porte comprenant un portillon (@ moins que la
motorisation ne puisse pas étre mise en fonctionnement avec le portillon ouvert);

— apres installation, s’assurer que des parties de la porte n’empiétent pas sur les trottoirs ou
sur la voie publique.
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7.101 Les motorisations doivent étre fournies avec une étiquette pouvant étre fixée a
demeure. Pour les motorisations automatiques, I'étiquette doit comporter, en substance, la
mise en garde suivante:

MISE EN GARDE: Motorisation automatique — Rester éloigné de la porte, celle-ci
pouvant fonctionner a I'improviste.

POUr fes autres motorisations, I etiguette do OMPpoOrter un sympole de mise en g
hauteur minimale 60 mm. L’étiquette doit également comporter, en substance, la mise en
garde suivante:

MISE EN GARDE: Eloignez les enfants lorsque la porte est en mouvement.

NOTE Un exemple de symbole de mise en garde approprié est représenté a la Figure 102

La vérification est effectuée par examen et par des mesures.

7.102 Les motorisations qui utilisent un dispositif sensible t :
protection contre I'écrasement doivent étre livrées avec comportant, en
substance, la mise en garde suivante:

MISE EN GARDE: Risque d’écrasement — Vérifi

7.103 Les motorisations doivent éire fournies pine étiquette pouvant étre fixée a
demeure montrant commeptutiliser_le 'sp spafinage manuel.

7.104 Pour Ies@ ior ineé étre installées par l'utilisateur, 'emballage doit
indiquer le type deyo j i y
et indiquer, le cas

La vérification,’esteffe

tuée par examen.

8 Protection contre I’accés aux parties actives

L'article de la Partie 1 est applicable avec I'exception suivante.

82— Mtodificatiomn:

L'isolation principale et les parties séparées des parties actives par une isolation
principale peuvent étre touchées pendant le réglage si un outil est nécessaire pour avoir
accés aux moyens de réglage.

9 Démarrage des appareils a moteur

L’article de la Partie 1 n'est pas applicable.
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10 Puissance et courant

L’article de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.

10.1 Modification:

Au lieu de déterminer la valeur moyenne, on détermine la valeur maximale de la puissance
sans tenir compte de I’effet du courant d'appel.

10.2 Modification:

Au lieu de déterminer la valeur moyenne, on détermine la valeur maxjim,
tenir compte du courant d'appel.

courant sans

11 Echauffements
L’article de la Partie 1 est applicable avec I'exception suivan

11.7 Remplacement:

Les motorisations automatiques sont mises\g
pendant 3 cycles ou 4 min, suivant la a réus ong

— les motorisatje [
pendant au
longue;

— les motorisati

13 Courantd e et rigidité diélectrique a la température de régime

L’articlerde-1a Partie 1 est applicable.

14.-Surtensions transitoires

L’article de la Partie 1 est applicable.

15 Résistance a ’humidité

L’article de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.
15.1.1 Addition:

Les parties des motorisations destinées a étre exposées aux conditions extérieures sont
soumises aux essais spécifiés pour les appareils IPX4.
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15.1.2 Addition:

Les motorisations tubulaires IPX4 sont installées a l'intérieur d'un tube ouvert aux deux
extrémités et ayant le plus grand diametre spécifié dans les instructions. Le tube a une
longueur double de celle du moteur et est monté sur un support comme en usage normal. Le
support tourne a une vitesse de 1 r/min.

16 Courant de fuite et rigidité diélectrique

L’article de la Partie 1 est applicable.

17 Protection contre la surcharge des transformateurs et des.¢ associés

L’article de la Partie 1 est applicable.

18 Endurance

L’article de la Partie 1 n'est pas applicable.

19 Fonctionnement anormal

19.9 N’est pas
19.10 Addition:

Pour les motorisa
avec la mota i

19.13 Addition:

Pour{ehaque condition de défaut de 19.11.2, si 'appareil est toujours en état de fonctionner,
il doit satisfaire aux Paragraphes 20.102 a 20.106.

19.101 Les motorisations, autres que celles pour fonctionnement continu, sont alimentées

de fonctionnement normal.

20 Stabilité et dangers mécaniques
L’article de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.

20.2 Addition:
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Les parties mobiles des motorisations destinées a étre installées a une hauteur minimale de
2,5 m au-dessus du sol sont considérées comme étant placées de maniére a assurer une
protection suffisante.

Modification:

Les chaines dont la vitesse de déplacement est inférieure a 0.2 m/s ne sont nas considérées
T 7 T

comme étant des parties mobiles dangereuses.

20.101 Les motorisations doivent empécher une fermeture inopinée des portes en usage
normal.

La vérification est effectuée par I'essai suivant.

La motorisation est alimentée sous la tension assignée
fonctionnement Elle est chargée avec 1,2 fois la charge assig

L'essai est répété avec la motorisatio
sans alimentation.

La vérification est effe

La motorisatior@'

— le bord igféri doit s’arréter si la force de fermeture exercée par la porte,
mesurge AX=1 20.104.1, ne dépasse pas 150 N;

dépasse 160

L’essai est-répété pendant le mouvement d’ouverture de la porte.

20403 Les motorisations comportant un systéme de protection contre I’écrasement a
dispositifs sensibles qui empéche le contact de la porte avec un obstacle ne doivent pas
provoquer de blessures dues au mouvement de la porte.

La vérification est effectuée par I'essai suivant.

La motorisation est installée avec une porte, la force exercée par la motorisation est réglée
au maximum conformément aux instructions et la motorisation est alimentée sous la tension
la plus défavorable comprise entre 0,94 fois et 1,06 fois la tension assignée.

Un obstacle de dimensions approximatives 80 mm x 300 mm et d’une hauteur de 100 mm est
placé sur le sol et centré sur sa dimension de 300 mm dans l'ouverture de la porte. La
motorisation est mise en fonctionnement pour fermer la porte a partir de 100 mm et de
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1 000 mm de hauteur, et a partir de la position completement ouverte de la porte. La porte ne
doit pas bouger ou ne doit bouger que dans le sens de I'ouverture.

NOTE L’obstacle est normalement réalisé en bois brut peint en blanc, mais d’autres matériaux et couleurs
peuvent étre utilisés pour simuler les conditions les plus défavorables.

L’obstacle est centré dans l'ouverture de la porte puis il est levé, par paliers, jusqu’a 300 mm
du_-sommet de la ’nnrhnI sans toutefois dé’nqeenr une hauteur de 25 m_A Phnr;uln ’nnlinr’ la

motorisation est mise en fonctionnement pour fermer la porte. La porte doit s’arréter dans
les limites de 50 mm ou inverser son mouvement sans toucher I’'obstacle.

Un obstacle cylindrique de diamétre 50 mm et de longueur 850 mm est suspendu au ceuntre
de l'ouverture de la porte. Il est suspendu verticalement, 'extrémité supérietie étantsituée a
900 mm au-dessus du sol.

L’essai est répété a partir de la position complée
successivement positionné a 100 mm de chacune de

20.104 Les motorisations comportan
dispositifs sensibles qui réagissent au

La vérification est effectuée pg [ S .1. Pour les motorisations automatiques et
pour les motorisations 3 etlre dépasse 400 N, la vérification est
également effectuée pa al ) X un mouvement de fermeture.

La motorisatio@ l 2 rte, la force exercée par la motorisation étant
réglée a la valeur ma 3
sous la tension la p ble cogiprise entre 0,94 fois et 1,06 fois la tension assignée.

La motorisation e3f mise en fonctionnement pour fermer la porte a partir de la position
completement ouverte et le systéme de protection contre I’écrasement doit limiter la
composante verticale de la force de fermeture moyenne a

--7150 N pendant les 5 premiéres secondes apres que la force a dépassé 25 N et

= 25 N ensuite;

ou

— 400 N pendant les 0,75 premieres secondes apres que la force a dépassé 150 N,
— 150 N pendant la période suivante de 4,25 s et
— 25 N ensuite;

ou

— 800 N pendant les 2 premieres secondes apres que la force a dépassé 150 N, pour les
portes qui ne dépassent pas a l’extérieur,
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— 600 N pendant les 2 premieres secondes aprés que la force a dépassé 150 N pour les
portes qui dépassent a l'extérieur,

— 150 N pendant la période suivante de 3 s et
— 25 N ensuite.

La force est mesurée au moyen d’un instrument comportant une plaque rigide de 80 mm de
diametre et un ressaort ayant une raideur de 500 N/mm + 50 N/mm_le ressort ngif sur un

élément sensible raccordé a un amplificateur dont les temps de montée et de descente ne
dépassent pas 5 ms. L’instrument de mesure doit avoir une précision inférieure a 5 %.

La force est mesurée sur le bord inférieur de la porte aux différentes hauteurs suivantes
mesurées a partir du sol:

— 50 mm;
- 300 mm;
— 500 mm,

A chaque hauteur, la force est mesurée aux emplace

I
o o
N S
S 3
3
3 3
3 o
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o>
8 o
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100 mm est placé sur|le i > dimension de 300 mm, dans l'ouverture de la
porte. La motorisati ] s¢i ement pour fermer la porte de 100 mm et de
1 000 mm de ha : it deNa position complétement ouverte de la porte. La porte ne
doit pas bouger ou it’bo b s le sens de l'ouverture.

Un obstasle ¢y d 101 diametre 50 mm et de longueur 850 mm est suspendu au centre
de l'ouverture ) 7 Il est suspendu verticalement, I'extrémité supérieure étant située a

La motorisation est mise en fonctionnement pour fermer la porte et le cylindre est mis en
oscillation dans I'ouverture de la porte a partir d’'un angle de 45°. Le systéeme de protection
contre I’écrasement doit provoquer l'inversion du mouvement de la porte.

20.105 Les motorisations doivent empécher I’écrasement dans le sens d’ouverture.

La vérification est effectuée par I'essai suivant.

La force exercée par la motorisation est réglée a la valeur maximale, conformément aux
instructions. Une piéce d’essai de dimensions approximatives 200 mm x 300 mm, de hauteur
700 mm et ayant une masse égale a 20 kg + 0,5 kg, est fixée au centre de la face extérieure
de la porte, le c6té de 300 mm étant adjacent au bord inférieur de la porte.
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La motorisation est alimentée sous la tension la plus défavorable comprise entre 0,94 fois et
1,06 fois la tension assignée et mise en fonctionnement pour ouvrir la porte. Le mouvement
de la porte doit s’arréter avant que la piece d’essai ne vienne toucher le linteau.

20.106 Les systémes de protection contre I’écrasement doivent assurer un niveau de
protection suffisant en cas de défaillance dans le cablage de I'installation.

La vérification est effectuée par I'essai suivant, sauf si le systéme de protection contre
I’écrasement est un interrupteur sans verrouillage.

La motorisation est installée avec une porte et alimentée sous la tension assignée. -La
motorisation est mise en fonctionnement pour fermer la porte. Pendant le_mouvement, un

ouverte. Apres avoir terminé son mouvement, la porte dée par un
interrupteur sans verrouillage supplémentaire.

dangereuse.

La vérification est effectug
ces parties sont sysc
dans la motori

Lorsque | 9 déterminer si la motorisation continuera a fonctionner
ouvement suite a la défaillance d’une partie, I'essai suivant

trencassées, ou de se desserrer. Ces parties peuvent étre
iS€Es pourté raccordement de la motorisation a la porte.

La motorisation~gst jnstallée avec une porte, la force exercée par la motorisation étant
réglée a la valeur nraximale, conformément aux instructions. La motorisation est alimentée
sous la tension la plus défavorable comprise entre 0,94 fois et 1,06 fois la tension assignée.

Un\seul défaut est appliqué a la fois et la motorisation est mise en fonctionnement comme
€n usage normal.

— la motorisation doit s’arréter de fonctionner en fin de cycle, et

— un fonctionnement ultérieur ne doit pas étre possible, et
— la vitesse de la porte ne doit pas augmenter de plus de 20 %.

20.108 Pendant le mouvement de la motorisation dans lI'une ou l'autre direction, la
manceuvre d'un dispositif de commande manuel doit arréter le mouvement s’il n’y a pas de
bouton séparé pour la fonction arrét.
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Si le dispositif de commande a un seul bouton pour commander le mouvement, la manceuvre
suivante doit inverser la direction du mouvement.

Si le dispositif de commande a trois boutons pour commander le mouvement, I'un des
boutons doit étre un bouton d’arrét du mouvement.

La vérification est effectuée par un essai a la main.

NOTE L'essai peut étre effectué sans porte.

20.109 L'appareil doit comporter un dispositif de dépannage manuel permettant d'ouvrir la
porte a la main. Le fonctionnement du dispositif de dépannage manuel nedeit pas entrainer
de situation dangereuse telle qu'un retour de manivelle ou un fonctionne ntempestif de
la motorisation.

NOTE 1 Un arrét inopiné peut étre provoque
coupe-circuit thermique.

La vérification est effeq

L'appareil est
conditions de
moins 2 s. Lorsque
Toutefois, les isations. automatiques peuvent redémarrer a condition qu’elles

signée et mis en fonctionnement dans les
‘alimentation est alors interrompue pendant au

én fonctionnement et on simule le fonctionnement d’un coupe-
e la condition de défaut a été supprimée, la motorisation ne doit
is; les motorisations automatiques peuvent redémarrer a condition

qu’elles fonctiornent comme en usage normal.

NOTE 24 L'essai peut étre effectué sans porte.
21( Résistance mécanique

’article de la Partie 1 est applicable.

22 Construction
L’article de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.

22.40 N’est pas applicable.
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22.46 Addition:

Lorsque la conformité avec les exigences de I'Article 20 repose sur le fonctionnement d’un
circuit électronique programmable, le logiciel doit contenir des mesures pour contréler les
conditions de défaut/d’erreur spécifiées dans le Tableau R.1.

25 404—t o R ot cotert s bt "

La vérification est effectuée par examen.

22.102 Les motorisations doivent étre livrées avec tous les composants associés
nécessaires pour assurer la conformité a la présente norme.

La vérification est effectuée par examen.

22.103 Si le systéme de protection contre I'écrasemerit es i teur sans
verrouillage, la mise en fonctionnement de la motorisatiop.ne\doit étrg i que lorsque

NOTE 1 L’interrupteur sans y€ illage & i sitifMde commande utilisé pour faire fonctionner la
motorisation en usage normalf

La vérification est effe

Chaque systeé
fonctionne correc
chaque essai, u

’écrasement est essayé afin de vérifier qu’il
s court-circuité lorsqu’il est en pleine action. Pour
au systéme de protection contre I’écrasement.

ne peuvent actier la' motorisation qu’en vue de la porte.

NOTE 2 _Le.fait de relacher I'interrupteur sans verrouillage revient au méme qu’introduire une obstruction.

NOTE{ 3-'La deuxiéme activation d’'un interrupteur sans verrouillage est acceptable pour outrepasser un
systeme de protection contre I’écrasement défaillant, mais pas la premiére activation qui est considérée comme
upesobstruction.

22.105 L'organe de manceuvre du dispositif de dépannage manuel doit étre de couleur
rouge”

La vérification est effectuée par examen.

22.106 Tous les dispositifs de commande manuels qui font fonctionner la porte doivent avoir
les mémes marquages pour indiquer les fonctions.

La vérification est effectuée par examen.

NOTE Le dispositif de commande peut étre une commande a distance ou un dispositif a fixer au mur.
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22.107 Excepté pour les motorisations automatiques, il ne doit étre possible d'ouvrir ou de
fermer la porte qu'en utilisant un dispositif de commande manuel.

La vérification est effectuée par examen et par un essai.

22.108 Une motorisation pour une porte comportant un portillon doit étre construite de

facon telle que la motorisation ne puisse pas étre mise en fonctionnement lorsque le

portillon est ouvert.
La vérification est effectuée par examen et par I'essai suivant.

alimentéesous la
Qnement pour

La motorisation est installée avec une porte comportant un portillon ¢
tension assignée. Le portillon est ouvert et la motorisation est mise en
ouvrir la porte. La porte ne doit pas s’ouvrir.

22.109 Les motorisations doivent intégrer

— un interrupteur sans verrouillage; ou

— un systéme de protection contre I’écrasement a diSpo
porte d’entrer en contact avec un obstacle; ou

gqui empéchent la

— un systéme de protection contre I’écraseme
obstacle.

gue la porte touche un
La vérification est effectuée par exameé

23 Conducteurs internes

L’article de la Partie 1 est4a

24 Composants

L’article de la Par

dépannage ¢ is en“fonctionnement, cet interrupteur est essayé pendant 300 cycles

25 Raccordement’au réseau et cables souples extérieurs
L’article-de la Partie 1 est applicable avec I’exception suivante.

25.7 Addition:

Le cable d'alimentation des motorisations pour usage a l'extérieur doit étre un cable sous
gaine de polychloropréne et ne doit pas étre plus Iéger que les cables souples sous gaine

ordinaire de polychloropréne (dénomination 60245 IEC 57).

26 Bornes pour conducteurs externes

L’article de la Partie 1 est applicable.
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27 Dispositions en vue de la mise a la terre

L’article de la Partie 1 est applicable.

28 Vis et connexions

L’article de la Partie 1 est applicable.

29 Distances dans I’air, lignes de fuite et isolation solide

L’article de la Partie 1 est applicable avec I'exception suivante.
29.2 Addition:

isolation ne
étrengxposée a la

Le micro-environnement est caractérisé par le degré de polluti6
soit enfermée ou située de facon telle qu'elle ne soit pag.sus
pollution produite par I'appareil en utilisation normale.

g \d

30 Résistance a la chaleur et au feu
L’article de la Partie 1 est applicable a

30.2.2 N'est pas applicable.

l'aiguille suivant_son\axe. Les rayures sont faites en tirant l'aiguille sur la surface du
revétement'aune vitésse de 20 mm/s environ. Cinq rayures sont effectuées a des intervalles
d’au moins-6 mm et a au moins 5 mm des bords.

Aprés-l'essai, I'appareil ne doit pas étre détérioré au point de compromettre la conformité a la
présente norme, en particulier aux Articles 8 et 27. Le revétement ne doit pas étre coupé ni
désolidarisé de la surface métallique.

32 Rayonnement, toxicité et dangers analogues

L’article de la Partie 1 est applicable.
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Types

Porte basculante débordante a guidage horizontal

IEC 1496/(

a
b
c
d
e
f

Porte basculante non débordante comportant un portillon
Porte sectionnelle a guidage horizontal et vertical

Porte portefeuille

Porte basculante débordante a ouverture verticale

Porte a enrouleur

Figure 101 — Exemples de types de portes de garages
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NOTE La forme et les couleurs sont conformes a I'lSO 3864-1.
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Annexes

Les annexes de la Partie 1 sont applicables avec les exceptions suivantes:

Annexe R
(normative)

Evaluation des logiciels

La présente annexe de la Partie 1 s’applique, avec les exceptions suivantes:

R.2.2.5 Addition:

Pour les autres circuits électroniques programmables disposant<de
logiciel incorporant des mesures en vue de réguler les gapdijo
spécifiées dans le Tableau R.1, la détection d'un défaut/d'une N ir dans les
limites d'un cycle de fonctionnement si la conformité avec I'A ‘

R.2.2.9 Addition:

ISO 3864£1;,"Symboles graphiques — Couleurs de sécurité et signaux de sécurité — Partie 1:
Principes.de conception pour les signaux de sécurité et les marquages de sécurité
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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

HOUSEHOLD AND SIMILAR ELECTRICAL APPLIANCES -
SAFETY -

Part 2-95: Particular requirements for drives for vertically
moving garage doors for residential use

FOREWORD

this end and in addltlon to other activities, IEC publishes International
Technical Reports, Publicly Available Specifications (PAS) and Guides

governmental organizations liaising with the IEC also partlmpate i
with the International Organization for Standardization (ISO
agreement between the two organizations.

IEC Publications have the form of recom and are accepted by IEC National
Committees in that sense. While all reasonable effqrts re that the technical content of IEC
Publications is accurate, IEC cannot be ) the way in which they are used or for any
misinterpretation by any end user.

In order to promote internatiopal uniformit

the latter.

IEC itself does nof _provide
assessment serw i
services carried out by i

AttentionN ¥ 'to ative references cited in this publication. Use of the referenced publications is
indispensabte_for the sorreef application of this publication.

Attention igTdraw possibility that some of the elements of this IEC Publication may be the subject of
patent rights” IEC shail not be held responsible for identifying any or all such patent rights.

This eonsolidated version of the official IEC Standard and its amendment has been prepared
foruser convenience.

IEC 60335-2-95 edition 3.1 contains the third edition (2011-09) [documents 61/4103/CDV and
61/4201/RVC] and its amendment 1 (2015-01) [documents 61/4827/FDIS and 61/4871/RVD].

This Final version does not show where the technical content is modified by amendment 1. A
separate Redline version with all changes highlighted is available in this publication.
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This part of International Standard IEC 60335 has been prepared by IEC technical
committee 61: Safety of household and similar electrical appliances.

The principal changes in this edition as compared with the second edition of IEC 60335-2-95
are as follows (minor changes are not listed).

— Some notes have been converted to normative text (11.7. 20.2, 20.101)

— Arequirement to fit an entrapment protection device has been added (22.109).

This publication has been drafted in accordance with the ISO/IEC Directives, Part 2.

This part 2 is to be used in conjunction with the latest edition of IE€C60335-1Cand its

NOTE 1 When “Part 1” is mentioned in this standard, it refers to IEC 60335-1.

This part 2 supplements or modifies the corresponding cla i so as to
convert that publication into the IEC standard: Safety requi ives_for vertically
moving garage doors for residential use.

— subclauses, tables and figures that are numpered startihg 01 are additional to those in Part 1;

— unless notes are in a new sybtlause ori ) } they are numbered starting from 101, including

— additional annexes are leftered A

NOTE 3 The follow
— requirements: in
— test specificatjons:

Q

remain unchangeé ntil the stability date indicated on the IEC web site under
"http://webstore.iec.ch" in the data related to the specific publication. At this date, the
publication will be

e (réconfirmed,
o withdrawn,

e replaced by a revised edition, or

e amended.

NOTE 4 The attention of National Committees is drawn to the fact that equipment manufacturers and testing
organizations may need a transitional period following publication of a new, amended or revised IEC publication in
which to make products in accordance with the new requirements and to equip themselves for conducting new or
revised tests.

It is the recommendation of the committee that the content of this publication be adopted for implementation
nationally not earlier than 12 months or later than 36 months from the date of publication.

The following differences exist in the countries indicated below.
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- 6.1: Class 0l appliances are allowed (Japan).

- 7.1: Additional markings are required (USA).

— 7.12.1: Additional warnings and instructions are required (USA).
- 11.7: The test conditions are different (USA).

- 19.9: A running overload test is carried out (USA).

— ZU.TUT. Ine testiIs not carried out (USA).

A list of all parts of the IEC 60335 series, under the general title: Household and similar
electrical appliances — Safety, can be found on the IEC website.

IMPORTANT - The “colour inside” logo on the cover page of thj
that it contains colours which are considered to be useful for tiie
of its contents. Users should therefore print this publication usi

3
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INTRODUCTION

It has been assumed in the drafting of this International Standard that the execution of its
provisions is entrusted to appropriately qualified and experienced persons.

This standard recognizes the internationally accepted level of protection against hazards such

as electrical mechanical thermal fire and radiation of annliances when aonerated as in
7 7 L) Lol o Lad

normal use taking into account the manufacturer's instructions. It also covers abnormal
situations that can be expected in practice and takes into account the way in which
electromagnetic phenomena can affect the safe operation of appliances.

This standard takes into account the requirements of IEC 60364 as far as-possible”se that
there is compatibility with the wiring rules when the appliance is co

mains. However, national wiring rules may differ.

far as is reasonable. If applicable, the influence of one furcti
account.

in Part 1, Part 1 applies.

NOTE 1 This means that the technical com

This standard is a product famlly stadar

d dealing Wi i
s covering the same subject.

NOTE 2 Horizontal and g azard are not applicable since they have been taken into
consideration when developing te\g nd artlclar requirements for the IEC 60335 series of standards. For
example, in the caseg gui surfaces on many appliances, generic standards, such as
ISO 13732-1 for hot’s S g in addition to Part 1 or part 2 standards.

An appliance that ithath v'of this standard will not necessarily be considered to
comply with the safe ciples of the standard if, when examined and tested, it is found to

have other fegtures that.in theTevel of safety covered by these requirements.

in the requj is» standard may be examined and tested according to the intent of
iT™found to be substantially equivalent, may be considered to comply
with the stapdarad:
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HOUSEHOLD AND SIMILAR ELECTRICAL APPLIANCES -
SAFETY -

Part 2-95: Particular requirements for drives for vertically
moving garage doors for residential use

1 Scope

This clause of Part 1 is replaced by the following.

NOTE 101 Examples of garage doors are shown in Figure 101.

NOTE 102 The drive may be supplied with a garage door.

NOTE 105 This stax

for rolling shutters, a

This clauseof Part 1 is applicable except as follows.

Addition:

IEC 60068-2-52, Environmental testing — Part 2: Tests — Test Kb: Salt mist, cyclic (sodium
chloride solution)

3 Terms and definitions

This clause of Part 1 is applicable except as follows.
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3.1.9 Replacement:

normal operation
operation of the drive under the following conditions

Drives supplied without a door are operated with their rated load.

Bri it I N toor—imetatted— -

instructions.

3.101
drive
motor and other components that control the movement of the door

NOTE Examples of components are gears, controls, brakes and entrapment prote

3.102
entrapment protection system

sensing devices or a biased-off switch.

3.103
automatic drive

drive that operates the dooy in at least onetio

3.104
biased-off switch

switch that auto@a

3.105
rated load

6ut intentional activation by the user

5 General conditions for the tests
This-clause of Part 1 is applicable except as follows.

5.2 Addition:

When a test has to be carried out with a door, the door specified for installation with the drive
that gives the most unfavourable conditions for the test is used. An artificial load may be used
to simulate the door for some of the tests. The drive is adjusted in accordance with the
instructions.

5.5 Addition:

Wicket doors are kept closed during the tests.
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6 Classification
This clause of Part 1 is applicable except as follows.

6.1 Modification:

—DBrives—strat-bectasst—ctassHorctasstt-
6.2 Addition:

Drives intended to be exposed to outdoor conditions shall be at least IPX4.

7 Marking and instructions
This clause of Part 1 is applicable except as follows.

7.1 Modification:

Drives shall be marked with the rated power input.

Addition:

Drives supplied without a door shall be 2 gad in N or in Nm.

signs of (wear, damage or imbalance. Do not use if repair or adjustment is needed since a
fault,inthe installation or an incorrectly balanced door may cause injury;

— each "month check that the drive reverses when the door contacts a 40 mm high object
placed on the floor. Adjust if necessary and recheck since an incorrect adjustment may
present a hazard;

= details on how to use the manual release;

— Information concerning the adjustment of the door and drive (when applicable);

— disconnect the supply when cleaning or carrying out other maintenance.
Instructions for automatic drives shall state the substance of the following:

WARNING: Automatic door — The door may operate unexpectedly, therefore do not
allow anything to stay in the path of the door.
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7.12.1 Addition:
The installation instructions shall state the substance of the following:

WARNING: Important safety instructions. Follow all instructions since incorrect
installation can lead to severe injury.

The installation instructions shall include details for the installation of the drive and its

associated components.

For drives supplied without a door, the installation instructions shall indicate the type, size
and mass of doors for which the drive is intended to be used.

The installation instructions shall include the substance of the following:
— before installing the drive, remove all unnecessary ropes o 3 able any
equipment, such as locks, not needed for powered operation;

— before installing the drive, check that the door is in good Pran 9 , correctly
balanced and opens and closes properly;

— install any fixed control at a height of at least 1,5
from moving parts;

NOTE 101 It is not required to specify a minim

— permanently fix the labels warning
fixed controls;

information s d
— the drive mu

, d with a label suitable for permanent fixing. For automatic
8 the substance of the following:

For other drives, the label shall include a warning sign having a height of at least 60 mm. The
label)shall also include the substance of the following:

WARNING: Keep children away when the door is moving.

NOTE An example of a suitable warning sign is shown in Figure 102.

Compliance is checked by inspection and measurement.

7.102 Drives that use contact sensing as an entrapment protection system shall be
supplied with a label that states the substance of the following:

WARNING: Risk of entrapment — Regularly check and, if necessary, adjust to ensure
that, when the door contacts a 40 mm high object placed on the floor, the
door reverses or the object can be freed.
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Compliance is checked by inspection.

7.103 Drives shall be supplied with a label suitable for permanent fixing that describes how
to use the manual release.

Compliance is checked by inspection.

7.104 |If the drive is intended to be installed by the user, the packaging shall indicate the
type of door, including its size and mass, that the drive is intended to operate and, ,f
applicable, that the drive

— is intended to be installed at least 2,5 m above the floor or other access level;
— can be used with doors having openings greater than 50 mm in diamge
— s intended for automatic operation.

Compliance is checked by inspection.

8 Protection against access to live parts

This clause of Part 1 is applicable except as follows.

8.2 Modification:

Basic insulation and parts separated
during adjustment, if a tool is needed tg

s/by~basic insulation may be touched
he adjustment means.

10.2 Modification:

Instead of determining the mean value, the maximum value of the current is determined,
iArush currents being ignored.

11 Heating
This clause of Part 1 is applicable except as follows.
11.7 Replacement:

Drives for continuous operation are operated for consecutive cycles until steady conditions
are established.
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Automatic drives are operated without rest periods for 3 cycles based on the maximum size
of door the drive is intended to operate or 4 min, whichever is longer.

Other drives are operated as follows:

— drives supplied without a door are operated without rest periods for a minimum of 2 min
unless the rated operating time is longer;

— drives supplied with a door are operated without rest periods for 3 cycles.
12 Void

13 Leakage current and electric strength at operating tempera

This clause of Part 1 is applicable.

14 Transient overvoltages

This clause of Part 1 is applicable.
15 Moisture resistance
This clause of Part 1 is applicable excep 0

Parts of drives intended\to beg( exposen conditions are subjected to the tests

avtube that is open at both ends and has the largest
[ The tube has a length twice that of the motor and is
al'use. The support is rotated at a speed of 1 r/min.

diameter specifie
mounted on g

d electric strength

This clause of P2 s applicable.

17 Oyverload protection of transformers and associated circuits

This clause of Part 1 is applicable.

18 Endurance

This clause of Part 1 is not applicable.

19 Abnormal operation
This clause of Part 1 is applicable except as follows.

19.1 Addition:
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Drives are also subjected to the test of 19.101.
19.9 Not applicable.

19.10 Addition:

The test is carried out for one cycle of operation if this is longer than 1 min.

19.13 Addition:

For each fault condition in 19.11.2, if the appliance is still operating comply with
20.102 to 20.106.

19.101 Drives, other than those for continuous operation, are/sup af ra oltage and
operated continuously under normal operation.

20 Stability and mechanical hazards

This clause of Part 1 is applicable except as follg

20.2 Addition:
Moving parts of drives intended to be (instated a ht of at least 2,5 m above the ground
are considered to be positioned sg de protestion is provided.

Addition:

rated load>~apphed for3Q/min. If the drive is supplied with a door, the load is applied to the
door and is equal to the highest force exerted by it. The highest force is determined with the
door in the.most unfavourable position, the drive not being energized. Automatic operation of

automatic.drives is rendered inoperative.
Theresshall be no movement except for removal of any play in the system.

The test is repeated with the drive supplied at 0,85 times rated voltage and with the supply
disconnected.

20.102 Drives controlled by a biased-off switch shall stop when the actuating member of
the switch is released.

Compliance is checked by the following test.

The drive is installed with a door and supplied at the most unfavourable voltage between
0,94 times and 1,06 times the rated voltage. It is operated to close the door. When the
actuating member of the switch is released,
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— if the closing force exerted by the door does not exceeds 150 N, as measured in 20.104.1,
the bottom edge of the door shall stop;

— if the closing force exerted by the door exceeds 150 N, as measured in 20.104.1, the
bottom edge of the door shall stop before it has travelled more than 50 mm vertically;

The test is repeated during the opening movement of the door.

20.103 Drives incorporating an entrapment protection system with sensing devices which
prevent the door coming into contact with an obstacle shall not cause injury resulting from a
moving door.

Compliance is checked by the following test.

according to the instructions and the drive is supplied at the
between 0,94 times and 1,06 times the rated voltage.

and the fully 'open
direction.

A cylindrical obstacle, y m and a length of 850 mm, is suspended
centrally in the deor Qpening d vertically with the upper end at a height of
900 mm above t hd.

During the-tests, any biased-off switch is held closed.

20.104 - Drives incorporating an entrapment protection system with sensing devices which
rely on the door contacting an obstacle shall not cause injury resulting from a moving door.

€ompliance is checked by the test of 20.104.1. For automatic drives and drives with a
closing force exceeding 400 N, compliance is also checked by the test of 20.104.2 for a

closing movement.

The drive is installed with a door, the force exerted by the drive is set at the maximum value
according to the instructions and the drive is supplied at the most unfavourable voltage
between 0,94 times and 1,06 times the rated voltage.

During the tests, any biased-off switch is held closed.

20.104.1 Any non-contact entrapment protection system is rendered inoperative.
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The drive is operated to close the door from the fully open position and the entrapment
protection system shall limit the vertical component of the average closing force to

— 150 N during the first 5 s after the force has exceeded 25 N and
— 25 N thereatfter;

or

— 400 N during the first 0,75 s after the force has exceeded 150 N,
— 150 N during a further period of 4,25 s and
— 25 N thereafter;

— 800 N during the first 2 s after the force has exceeded 150 N fo
outward,

— 600 N during the first 2 s after the force has exceeded 150 M
— 150 N during a further period of 3 s and
— 25 N thereatfter.

. The spring acts on a

diameter of 80 mm and a spring having a ratio o
i d fall time not exceeding

sensing element that is connected to an ampjifier

The force is measured on the botto e.dogr at the following heights above the
ground:

— 50 mm;
— 300 mm;

— 500 mm;
- 2500 mm, o@)

2 800 mm.

imum opening height of the door if this is less than

At each height, the at the following locations:

— in the ce e b ge of the door;
The test is cark three times and the arithmetic average closing force is calculated for
each location.

NOTE . The door may reverse its movement after contacting the obstacle.

20:104.2 An obstacle having dimensions of approximately 80 mm x 300 mm and a height of
700 mm is placed on the ground and centrally along its 300 mm length across the door
opening. The drive is operated to close the door from heights of 100 mm, 1 000 mm and the

fully open position of the door. The door shall not move or only move in the opening direction.

The test is repeated from the fully open position with the obstacle positioned at 100 mm from
each end of the door opening in turn.

A cylindrical obstacle, having a diameter of 50 mm and a length of 850 mm, is suspended
centrally in the door opening. It is suspended vertically with the upper end at a height of
900 mm above the ground.
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The drive is operated to close the door and the cylinder is swung across the door opening
from an angle of 45°. The entrapment protection system shall cause the door to reverse its
movement.

20.105 Drives shall prevent entrapment in the opening direction.

Compliance is checked by the following test.

The force exerted by the drive is set at the maximum value according to the instructions. A
test piece having dimensions of approximately 200 mm x 300 mm, a height of 700 mm and ‘a
mass of 20 kg £ 0,5 kg is fixed centrally to the outside of the door, with the 300 mm ledge
adjacent to the bottom edge of the door.

The drive is supplied at the most unfavourable voltage between 0,94 0g times the
rated voltage and operated to open the door. The movement of th efore the
test piece comes into contact with the lintel.

biased-off switch.

The drive is installed with a door and
close the door. During the movement, a
installation wiring.

If the entrapme e
one additional fault’sifm

The inspection shall’evaluate which parts can affect the safety of operation and whether they
are likely.-to break or become loose. These parts may be within the drive or used for
connegcting the drive to the door.

NOTE Examples of parts which are evaluated are screws, pins, shafts, wheels, chains and supporting parts.

If the inspection cannot determine whether the drive will continue to operate normally or stop

its movement when the part has failed, the following test is carried out.

The drive is installed with a door, the force exerted by the drive is set at the maximum value
according to the instructions and the drive is supplied at the most unfavourable voltage
between 0,94 times and 1,06 times the rated voltage.

The faults are introduced one at a time and the drive is operated as in normal use.

Unless the drive and the door continue to operate normally,
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— the drive shall stop operating by the end of the cycle, and
— further operation shall not be possible, and
— the speed of the door shall not increase by more than 20 %.

20.108 During the movement of the drive in either direction, the actuation of a manual
control shall stop the movement if there is no separate button for the stop function.

If the control has a single button for controlling the movement, further actuation shall reverse
the direction of movement.

If the control has three buttons for controlling the movement, one button.shall bevya)stop
button.

Compliance is checked by a manual test.

NOTE The test may be carried out without a door.

20.109 The appliance shall incorporate a manual releas can be operated
manually. Operation of the manual release shall not giyei

unexpected operation of the drive.

20.110 Drives shall
unintentionally.

alfomatically after the movement has stopped

NOTE 1 Unintentio \ ky interruption of the power supply or by operation of a thermal
cut-out.

The appli g | RPN ated voltage and operated under normal operation. The
’ 2 \| for at least 2 s. After the supply is restored, the drive shall not
matic drives may restart, provided they function as in normal use.

restart. However, atfo

The appliance is operated again and operation of a thermal cut-out is simulated. After the
fault condition has been removed, the drive shall not restart. However, automatic drives may
restart provided they function as in normal use.

NOIE 2 The test may be carried out without a door.

21 Mechanical strength

This clause of Part 1 is applicable.

22 Construction
This clause of Part 1 is applicable except as follows.

22.40 Not applicable.



https://iecnorm.com/api/?name=35ce76814103fa40a43d34657d542fdb

-18 - IEC 60335-2-95:2011
+AMD1:2015 CSV © IEC 2015

22.46 Addition:

If compliance with the requirements in Clause 20 relies on the operation of a programmable
electronic circuit, the software shall contain measures to control the fault/error conditions
specified in Table R.1.

22.101 |t shall not be possible to adjust the drive without the use of a tool.

Compliance is checked by inspection.

22.102 Drives shall be supplied with all associated components necessary for compliance
with this standard.

Compliance is checked by inspection.

22.103 If the entrapment protection system is a biased~o
possible to activate the drive when operating the switch within s

Compliance is checked by inspection and test.

22.104 Drives shall not be provided with a control tha trapment protection
system inoperative. A malfunctioning system shall only be
overridden by a biased-off switch in gigf ifg first activation.

NOTE 1 The biased-off switch can be the con{rehused\o dpérate

stem is fully functional. For each test, a fault
stem. The biased-off switch shall not override

is introduced in the.entrapme
the malfunctioni 4

22.105_\The actuating member of the manual release shall be coloured red.

Compliance is checked by inspection.

22.106 All manual controls that operate the door shall have the same markings to indicate

the Tanctions.
Compliance is checked by inspection.

NOTE The control may be for remote operation or for wall mounting.

22.107 It shall only be possible to open and close the door by use of a manual control
unless an automatic drive is provided.

Compliance is checked by inspection and test.
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22.108 A drive for a door incorporating a wicket door shall be constructed so that the drive
cannot be operated when the wicket door is open.

Compliance is checked by inspection and by the following test.

The drive is installed with a door incorporating a wicket door and is supplied at rated
vol . The wicket ri n nd the drive i rat t n th r. Th
door shall not open.

22.109 Drives shall incorporate

— a biased-off switch; or

— an entrapment protection system with sensing devices which preyve
into contact with an obstacle; or

endoor-coming

— an entrapment protection system with sensing devices which ¢
an obstacle.

Compliance is checked by inspection.
23 Internal wiring

This clause of Part 1 is applicable.

24 Components
This clause of Part 1 is apph

24.1.3 Addition:

If a switch is usdi
tested for 300 cycle

25.7 Addition

The supply cord of drives for outdoor use shall be polychloroprene sheathed and not be
lighterihan ordinary polychloroprene sheathed cord (code designation 60245 IEC 57).

26> Terminals for external conductors

Thics clauseof Part 1 ic annlicahlg
+—H ot ——at——S—apPPHESBHE-

27 Provision for earthing

This clause of Part 1 is applicable.

28 Screws and connections

This clause of Part 1 is applicable.
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29 Clearances, creepage distances and solid insulation
This clause of Part 1 is applicable except as follows.

29.2 Addition:

Tla H H P [T ol Po 1 bla H [ H 1 ol Il P |
FTIc TTICTUTTIVITUTITITTTIU TS PUITULIUTT UTYITT O UTIIT oS UIT TTToUuldliUulT 1o TITUIUSTU Ul TULAITU  oU

that it is unlikely to be exposed to pollution during normal use of the appliance.

30 Resistance to heat and fire
This clause of Part 1 is applicable except as follows.

30.2.2 Not applicable.

31 Resistance to rusting

This clause of Part 1 is applicable except as follows.

Addition:

The scratches are mape S 1 in~along the surface of the coating at a speed of
approximately 20 mam/s f nade at least 5 mm apart and at least 5 mm from
the edges. 6

After the test, the drp g ve deteriorated to such an extent that compliance with
this standard, in partk i :

This clause ©f,Part 1 i8 applicable.
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X T

IEC 1496/
Types

a One-piece door with horizontal track

b One-piece door, with vertical and horizontal tracks, containing a wicket door
¢ Sectional door with horizontal and vertical track

d Sectional door with horizontal folding

e \Vertical tracked canopy door

f Rolling door

Figure 101 — Examples of types of garage doors
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NOTE Form and colours are in accordance with ISO 3864-1.

Figure 102 — Example of pigetogra hg ag@}ust child entrapment

&
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Annexes

The annexes of Part 1 are applicable except as follows:

Annex R
(normative)

Software evaluation

This annex of Part 1 is applicable except as follows:

R.2.2.5 Addition:

For other programmable electronic CIrCUItS with functlons requiring \ss tw Mcorgorating

ault/error

Clause 20 is impaired.

IEC 60335-2-97, Hotisehgld a imilar€lectrical appliances — Safety — Part 2-97: Particular

requirements for drives g ers, awnings, blinds and similar equipment
IEC 60335- 2 103 and similar electrical appliances — Safety — Part 2-103
Particular es for gates, doors and windows

for safety signs inNworkplaces and public areas
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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

APPAREILS ELECTRODQMEST[QUES ET ANALOGUES -
SECURITE -

Partie 2-95: Régles particulieres pour les motorisations de portes
de garage a ouverture verticale, pour usage résidentiel

AVANT-PROPOS

La Commission Electrotechnique Internationale (IEC) est une organlsat|on
composée de lI'ensemble des comités électrotechniques nationaux (Comités na
objet de favoriser la coopération internationale pour toutes les questions de
de ['électricité et de I'électronique. A cet effet, I'lEC — entre autre
internationales, des Spécifications techniques, des Rapports techniques,

organisations mternatlonales gouvernementales et non gouverne
également aux travaux. L IEC collabore étroitement avec IOr

comme telles par les Comités nationaux de R
s'assure de l'exactitude du contenu techniqued

fournissent des
conformité de I'lE
indépendants.

Aucune respaonsahjlité\ ne

L'attention est-attirée syr les références normatives citées dans cette publication. L'utilisation de publications
référencées est obligatdire pour une application correcte de la présente publication.

L’attention”est attirée sur le fait que certains des éléments de la présente Publication de I'lEC peuvent faire
I’objét-de droits de brevet. L’IEC ne saurait étre tenue pour responsable de ne pas avoir identifié de tels droits
de\brevets et de ne pas avoir signalé leur existence.

Cette version consolidée de la Norme IEC officielle et de son amendement a été préparée pour
la commodité de I'utilisateur.

L’IEC 60335-2-95 édition 3.1 contient la troisiéme édition (2011-09) [documents 61/4103/CDV et
61/4201/RVC] et son amendement 1 (2015-01) [documents 61/4827/FDIS et 61/4871/RVD].

Cette version Finale ne montre pas les modifications apportées au contenu technique par
I’amendement 1. Une version Redline montrant toutes les modifications est disponible dans
cette publication.
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La présente partie de la Norme internationale IEC 60335 a été établie par le comité
d’études 61 de I'lEC: Sécurité des appareils électrodomestiques et analogues.

Par rapport a la deuxiéme édition de I'l[EC 60335-2-95, les principales modifications indiquées
ci-aprés ont été apportées dans la présente édition (les modifications mineures ne sont pas
mentionnées).

— Certaines notes ont été transformées en texte normatif (11.7, 20.2, 20.101).

— Une exigence pour intégrer un systeme de protection contre I'écrasement a été ajoutée
(22.109).

La version frangaise de cette norme n'a pas été soumise au vote.
Cette publication a été rédigée selon les Directives ISO/IEC, Partie ¥

La présente partie 2 doit étre utilisée conjointement
IEC 60335-1 et ses amendements. Elle a été établie sy
(2010) de cette norme.

NOTE 2 Le systém

— paragraphes, tablea
Partie 1;

la Partie 1,
modifiés o

— annexgS:les gnnexes.supplémentaires sont appelées AA, BB, etc.

NOTE 3 Les carqetéres d'imprimerie suivants sont utilisés:
- exigences’ carastéres romains;

- mogdalités d'essais: caracteres italiques;

—  notes: petits caractéeres romains.

l'es®mots en gras dans le texte sont définis a I'Article 3. Lorsqu'une définition concerne un adjectif, I'adjectif et le
nom associé figurent également en gras.

LU bUIIIitU’ d déuldé yutT :U UUIItGIIu dc :a pub:;uat;uu dc baoc Ut dC QUTI GIIIUIIdUIIIUIIt nc ol d
pas modifié avant la date de stabilité indiquée sur le site web de I'lEC sous
"http://webstore.iec.ch" dans les données relatives a la publication recherchée. A cette date,
la publication sera

e reconduite,
e supprimeée,
e remplacée par une édition révisée, ou

e amendée.
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NOTE 4 L’attention des Comités nationaux est attirée sur le fait que les fabricants d’appareils et les organismes
d’essai peuvent avoir besoin d’'une période transitoire aprés la publication d’'une nouvelle publication IEC, ou d’'une

publication amendée ou révisée, pour fabriquer des produits conformes aux nouvelles exigences et pour adapter
leurs équipements aux nouveaux essais ou aux essais révisés.

Le comité recommande que le contenu de cette publication soit entériné au niveau national au plus tét 12 mois et
au plus tard 36 mois aprés la date de publication.

Les différences suivantes existent dans les pays indiqués ci-aprés.

— 6.1: Les appareils de la classe 0l sont autorisés (Japon).
— 7.1: Des marquages complémentaires sont exigés (USA).
— 7.12.1: Des mises en garde et des instructions complémentaires sont exigées (USA).

— 11.7: Les conditions d’essai sont différentes (USA).

— 19.9: Un essai de fonctionnement en surcharge est effectué (USA).
— 20.101: L’essai n’est pas effectué (USA).

Une liste de toutes les parties de la série IEC 60335, sou

IMPORTANT - Le logo “colour inside" qui se trouv \ag%{t;couverture de cette
publication indique qu'elle contient des coul i nsidérées comme utiles a
une bonne compréhension de son tenu,A\es\utili s devraient, par conséquent,
imprimer cette publication en utilisggtﬂﬁﬂ\e impri

RO

S5
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INTRODUCTION

Il a été considéré en établissant la présente Norme internationale que I'exécution de ses

dispositions était confiée a des personnes expérimentées et ayant une qualification
appropriée.

Cette norme reconnait le niveau de nrotection internationalement 9r~r~nn+n contre les rlcnnnc
Lig

électriques, mécaniques, thermiques, liés au feu et au rayonnement des appareils, Iorsqu ils
fonctionnent comme en usage normal en tenant compte des instructions du fabricant. Elle
couvre également les situations anormales auxquelles on peut s'attendre dans la pratique et
prend en considération les phénoménes électromagnétiques qui peuvent affecter’“le
fonctionnement en toute sécurité des appareils.

NOTE 1 Cela 5|gn|f|e que Ies comités d’ etud

NOTE 2 Les normes/korizgntales €
prises en considérad ¢ !
IEC 60335. Par exemyplg,

normes génériques, com

la présente norme ne sera pas nécessairement jugé
pité de la norme si, lorsqu'il est examiné et soumis aux essais,

ceux deécrits dans les exigences de cette norme peut étre examiné et essayé en fonction de
I'objectifipoursuivi par ces exigences et, s'il est jugé pratiquement équivalent, il peut étre
estimé.conforme aux principes de sécurité de la norme.
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